

# 象山民警郭克亮当选“中国好人”



工作中的郭克亮。 通讯员供图

近日，中央文明办发布2020年2月至7月“中国好人榜”，象山县公安局民警郭克亮光荣入选。

郭克亮曾荣获中国人民解放军个人三等功两次、优秀士兵两次、优秀士官一次，嘉奖三次，现任象山县公安局新桥派出所社区民警。虽是一名新警，但作为一名老党员，他始终恪尽职守，一心为民，以所为家，不分昼夜，将自己的满腔热情投入到工作中，用实际行动诠释着人民警察的责任与担当。

## 1

### 忠职履责 保民平安

疫情就是命令，防控就是责任。控制疫情的前期工作中，郭克亮每天都要摸排湖北来象人员，走访辖区各村人群易聚集区域宣传疫情防控知识，一户户上门推广“甬行码”，为有困难的老人送证上门。

他还主动申请前往新桥高速出入口设卡值守，对所有返象车辆、人员逐一进行登记核查，对湖北返象可疑车辆进行劝返。大年初二零点，所里突然接到通知称高速口有一辆来自湖北的车辆拒不离开，他主动请缨，配合卫健部门开车将湖北返象人员送至隔离点，回到单位时已是凌晨3点，躺下没睡几个小时，第二天一大早他又入村走访管控的居家隔离对象。

如何让居家隔离人员安心在家隔离是疫情防控期间很多老百姓关心的问题，也是郭克亮在工作中碰到的一大难题。从疫情初期，郭克亮在对辖区数十名居家隔离人员进行走访时，就与这些居家隔离人员相互添加了微信。

通过微信，他不定期地与这些居家隔离人员进行微信位置共享，同时为他们答疑解惑，与他们相互问候、相互鼓励，让居家隔离人员感受到冬日里的一丝丝暖意。此外，他每天还不时上门走访，看看这些居家隔离人员有没有什么需要。

正是他事无巨细的关怀和开导，让一些一开始不配合的居家隔离人员也纷纷配合表达出闭门两周决不出门的决心。

## 2

### 真诚服务 以情感人

郭克亮人送外号“郭大侠”，正如金庸笔下的大侠郭靖一样，看上去忠厚老实，业务上却是一把好手。在他看来，民警就是要为老百姓办实事、做好事，也正因为如此，他逐渐得到群众的信赖，辖区发生了什么纠纷矛盾、有什么杂事难事，群众都愿意找郭克亮。

其实，郭克亮去年9月才从边防转业后分配到新桥派出所，刚开始还是个社区工作“菜鸟”，但无论遇到什么困难，他总是迎难而上，三天两头扎进社区，细心体察民意，有什么不懂的就向单位前辈请教。

郭克亮在入村走访过程中发现辖区孤寡老人多，且生活都较困难，平时在工作的时候他总想着他们。其中有一位50多岁患有精神疾病的陈某，前些年因盗窃进了监狱，家中只有一位80多岁的母亲。郭克亮知道此事后第一时间动身，带了些慰问品前往陈某家看望其母亲，提供生活上的帮助。陈某出狱后，郭克亮经常带慰问品前往陈某家，了解陈某和其母亲的情况，和两人拉家常，并对陈某动之以情晓之以理，一边耐心劝说他去找个工作，一边严肃告知触犯法律的后果。在他的努力下，陈某和母亲的生活逐渐回到了正轨，陈某也表示以后不会再做违反法律的事情。

郭克亮平时接触最多的就是邻里纠纷、家庭纠纷和土地纠纷，帮助老百姓调解，主要是把矛盾尽量消灭在萌芽阶段，到派出所不到一年，他已经累计调解了30余起纠纷。

## 3

### 心系群众 尽职尽责

郭克亮每日奔波于各村各户，点对点、面对面进行反诈宣传，严查群租房违规问题。

为了防止群众出现“听不懂、不重视”的问题，他提前对辖区内电信网络诈骗案例进行了复盘，以讲故事的形式来讲解犯罪分子常用的手段和防范措施，劝诫大家做到“不贪不信不转账”。

近日，辖区内发生了一起网络电信诈骗案件。接到报警的郭克亮火速前往受害人所在位置，了解事件经过、做完笔录后，他立即同其他民警成立专案小组开展侦查。经过夜以继日的排摸追查，短短两天，郭克亮和战友便成功将嫌疑人抓获归案，追回全额赃款，保住了辖区这位外来务工人员的15万元血汗钱。

在新桥镇，群租房是一个很大的安全隐患。为了群众安全，郭克亮又投入到了群租房整治中。电瓶车棚安全隐患排查、消防设备检查……辖区各个群租房都出现过他的身影。反诈、整治、出警、调解、慰问，他一个也不落，心系群众、尽职尽责，踏踏实实完成好自己的每一项任务，努力保障辖区群众安定有序的生活。

三十载春夏秋冬，从军人到警察，从橄榄绿到藏青蓝，改变的是制服颜色，不变的是初心。他脚踏实地、迈步留痕，将人民军队的光荣传统和优良作风带到了公安事业上，在自己平凡的岗位上做出了不平凡的成绩。

记者 张贻富 通讯员 李伟

看不见摸不着的网络世界

罪案现场怎么勘查？

## 在线勘查“宁波样板”向全国推广

在看不见摸不着的网络罪案现场，如何进行现场勘查以支撑案件的侦破？宁波市公安局刑侦支队研发出面向全警的前端取证工具，创新推出在线勘查新模式和“345”工作法，打造了一套行之有效的涉网新型犯罪案件现场勘查样板。近日，公安部在宁波召开相关会议，将“宁波样板”向全国推广。

“传统的刑侦技术人员只要经过简单的培训后，就可以进入网络空间勘查现场，发现并固定提取犯罪痕迹，从而揭露证实犯罪行为。”市公安局刑侦支队刑事技术大队副大队长童烈全程参与了“宁波样板”的打造，他告诉记者，宁波刑侦去年就为此积极推行分级分类新型犯罪案件现场勘查机制，对网络空间勘查工作内容作出了细致指引，为全市规范开展此类案件提供可供操作性的指导。

在电信网络新型案件中，一个不容忽视的问题就是，犯罪分子往往“打一枪换一个地方”，微信、QQ、APP和相关服务器经常更换，这些涉案证据极易被毁灭，对现场勘查来说就要“与时间赛跑”。去年，宁波刑侦就为此研发了简便易用的“全警讯勘”APP，并获得首届“双十计划创新应用大赛”铜奖，该APP面向全警，通过引导式操作使非专业人员也能快速入门开展勘查工作。

在此基础上，宁波刑侦突破传统勘查的约束和局限，将刑事技术现场勘查工作拓展至网络流的动态勘查，全面获取网络犯罪线索，强力支撑侦查破案及防范反制。“我们根据涉网新型案件的特点，创新提出了‘345’工作法。”童烈说，“通过APP逆向分析，我们能够寻找到制作者的蛛丝马迹，从而以此为突破点一层层向上打击。”

今年5月12日，海曙区发生一起“网聊”敲诈勒索案件，被害人通过QQ与人聊天，对方以信号不稳定为由要求其下载某APP继续聊天，被对方获取手机相关信息后勒索了9000元。技术人员迅速开展勘查，通过解析受害人提供的二维码获取了实施犯罪APP的安装包文件，并经过逆向分析发现这是一款为犯罪服务的恶意程序。技术人员随后又通过分析和调查取证等工作，查获了对方的QQ号，最终支持破获此案。

“技术员随身携带笔记本电脑，随时可以进行APP的反编译、网络抓包，及时将线索信息反馈给侦查人员。”童烈说，这样一来，他们通过优化勘查流程、提升勘查效率、加快线索汇聚，建立了一套电信网络新型案件勘查的在线模式，实现信息甄别、即时查证，从而达到侦技同步，提高破案效能。

为了实现全体人员会勘查，电子物证专业人员会深度运用、专业团队会攻坚克难，自今年3月起，宁波刑侦组织全市勘查人员分批跟班轮训，培训期间参训人员需完成本辖区内20起案件的网聊勘查，提交可侦可查线索报告4份，达到相关标准，具备独立开展网络流勘查工作能力后准予结业。这一创新也得到省公安厅肯定，省公安厅还为此在宁波市设立了涉网新型犯罪案件现场勘查实战实训基地。

“我们只是推开了一扇门，让技术人员进入广阔的互联网世界。”童烈说，这扇门一推开就取得突破性战果。去年6月以来，全市共勘查涉网新型案件16314起，参与窝点勘查108起，出具检验鉴定书549份。特别是今年3月份开展网络流勘查工作以来，共开展网络流勘查683起，提交各类可侦可查线索239条，打掉电信网络新型犯罪团伙8个，抓获嫌疑人59人，总涉案价值6000余万元。

记者 张贻富 通讯员 杨春雨